

关爱在身边 呵护"她"健康

广东省妇女健康知识宣传活动走进茂名

茂名晚报讯记者 赖碧怡 黄字彬 11 月12 日,"关爱在身边 呵护'她'健康"广东省妇女健康知识宣传活动在茂名市新湖公园启动。本次活动由广东省妇女联合会、中国人寿广东省分公司主办,茂名市妇女联合会、茂名市卫生健康局、茂名市文化广电旅游体育局、中国人寿茂名分公司承办,茂名开放大学、茂名市妇幼保健院、茂南区妇女联合会协办,为全市妇女儿童送上专业、贴心的"健康大礼包",进一步提升妇女健康意识,普及"两癌"防治知识,营造全社会关爱女性健康的良好氛围。

当日下午,主场活动在新湖公园"好心舞台"拉开帷幕。启动仪式上,中国人寿茂名分公司向茂名市妇联赠送了2025年"茂名市巾帼安康行动"公益保险,合计总保额达59.3亿元,将为茂名市3万名城乡妇女提供"两癌+意外"公益保险,同时覆盖"美丽庭院""最美家庭"的全家福保险,并为全市登记在册的爱心妈妈和村(社区)妇联执委赠送"意外+"保险,构筑起一道坚实的健康防护网。

活动现场,专家义诊区成为群众备受关注的"健康阵地",活动特别邀请了广

州市妇女儿童医疗中心专家和茂名市妇幼保健院妇产科、儿科、中医药科的专家联合坐诊,为妇女儿童提供免费的健康咨询、疾病筛查与健康项目体验,并现场演示心脏复苏与海姆立克急救法。专家们耐心解答群众疑问,积极宣传"两癌"防治知识,接受现场预约筛查,真正把专业、便捷的健康服务送到群众"家门口"。

义诊区旁的"巾帼优品·健康同行"展示区同样热闹。茂名市女企业家协会组织展销茂名"好心巾帼优品"目录中含有健康元素的产品,按"药食同源""非遗美味""优鲜食养"等三大特色呈现巾帼优品的健康底蕴,既传递了"食疗养生"的健康理念,也展示茂名女性创业创新风采。

与此同时,茂名开放大学综合楼一楼礼堂内,一场聚焦女性健康的知识盛宴同步开讲。茂名市妇幼保健院党委副书记、副院长黄少雅以"健康赋能·幸福一生·女性全生命周期保健导航"为主题,系统讲解了从女性各阶段的健康管理要点,现场气氛热烈,不少听众表示"学到了实用的健康知识"。

启动仪式后,"精彩全运会巾帼健步行"活动随即展开,约200名妇女代表





扫一扫 看视频

开展妇儿健康 义诊和健康宣传。 茂名日报社全

茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

沿着新湖公园内指定路线健步行,沿途还精心设置了"心动启航站""骨骼守护站""情绪释放站""活力营养站"四个健康宣传点,大家在运动中学习健康知识,并能通过集章兑换健康礼品。

值得一提的是,活动当天电白区、信 宜市、高州市、化州市同步开展分会场活动,形成了全域覆盖的妇女健康知识宣传 网络。据介绍,近年来,茂名市持续推进 妇女儿童健康保障体系建设,通过"保险 防范+免费筛查+专项救助"的服务模式, 累计为全市妇女提供"两癌"免费筛查超 过30万人次,赠送各类公益保险30万份。此次活动的成功举办,进一步深化了 "她健康粤幸福"工作内涵,为打造更具成 色的"健康茂名"注入了新的动力。

排污整治见实效

信宜城区餐饮农贸实现净化设施全覆盖

茂名晚报讯记者陈美任通讯员文治平黄柯2024年8月12日,信宜市印发《信宜市餐饮服务业及农贸市场排污专项整治行动工作方案》。经过一年多的集中整治,目前信宜城区所有餐饮单位与农贸市场已实现排污隔离装置全覆盖,且基本落实每日清理制度,为生态环境安全筑牢排污"第一道防线"。

农贸市场排污治理是此次专项行动的重点领域。在信宜市区城南市场,市场物业管理部门相关负责人员介绍,场内劏鸡档污水需经过规范处理后方可排放:先收集鸡毛等杂物,再通过一级收集池集中垃圾,经另一池体三级处理后,最终排出清水,无垃圾和其他杂质残留。

据了解,信宜市各农贸市场已形成

标准化污水处理流程:一是垃圾杂物隔滤,摊台外围排水沟设置地漏盖,摊台内排水渠配备隔渣兜,有效拦截污水中的固体杂物;二是污水沉淀处理,隔滤后的污水排入沉沙井,待泥沙等杂质充分沉淀后再行排放;三是隔油隔渣处理,针对劏鸡档、烧腊档等易产生油污的摊位,污水在完成隔滤和沉淀后,需进入隔油隔渣池经三级处理,确保油污彻底分离。为巩固整治成效,市场物业中心每月定期检查沉沙池、隔油隔渣池运行状况,发现杂物堆积及时通知信宜沃沃市集管理有限公司清理,并持续督促该公司落实定期清理责任。

在餐饮服务业整治方面,信宜市市场监管局立足职能,通过政策宣传、督促

指导等方式,推动辖区餐饮经营单位规范安装并使用油水分离设备。此前开展的随机抽查中,玉都人家、玉隆餐馆、甲天下羊庄、兴和酒家等多家餐饮单位均已按要求安装油污分离装置,设备运行正常且基本落实每日清理。截至目前,信宜城区1045家需纳入整治的餐饮服务单位已全部完成油水分离设备规范安装,覆盖率达100%。

餐饮业油烟治理同步推进。信宜市城管局依托网格化巡查监管机制,采取常态化排查、重点检查与"回头看"相结合的方式,对餐饮服务单位(门店)油烟净化设施安装、规范使用及违规排放等情况开展全面监管。截至目前,已完成215家餐饮单位排查工作,其中102家需



执法人员检查餐饮单位隔油隔 渣装置。 通讯员供图

整改的单位中,97宗整改任务已落实到位,剩余5宗正持续推进。



荔枝柴土窑鸡:用最本真的味道征服食客

文/图 茂名日报社全媒体记者 池榕 柯丽云

俗话说"无鸡不成宴",在广东不同的鸡有不同的做法,其中有一种叫土窑鸡,是许多茂名人童年记忆里的极致美味。 而盛产荔枝的茂名更因为丰富的果树资源催生了一道特色传统美食——荔枝柴土窑鸡。

今年6月,记者陪同参加荔枝诗会的诗人作家,在茂南区聚源农庄第一次吃到了荔枝柴土窑鸡。刚出窑的烧鸡色泽金黄,焦香扑鼻,咬一口肉汁充盈,鲜嫩有弹性,让来宾们吃得欲罢不能。7月,记者"食过返寻味"再次回到该农庄探寻这道美味佳肴。

据介绍,农庄选用的鸡是放养在桑葚园里的三黄鸡,吃米饭、虫、草,养足180天,因为运动量大,肉质比普通鸡的更紧实。烧制用的柴也不是普通的柴,而是农庄内修剪晒干后的荔枝木。据说,荔枝柴含有一种特殊的油脂,燃烧后会散发一种香气,当这种香气渗人鸡肉,带来独特的风味。烧制前,厨师在鸡皮上均匀涂抹上特制料汁,腌制时间不少于1个小时。鸡腌制时,厨师挑选大块结实的荔枝木放入窑中点燃,等荔枝木变成炭,窑内温度达到400℃时,厨师把锡纸包裹的鸡放进一个特制架子,再放入窑中烤焗。鸡肉经过炭火淬炼,既



锁住了鸡的鲜,又激发了酱料的香,再加上荔枝柴挥发的清香,30分钟后一道色香味俱全的荔枝柴土窑鸡就完成了。

2023年,荔枝柴土窑鸡人选茂南区第七批区级非物质文化遗产代表性项目名录。这道"土窑"美食将在传承和发展中用最本真的味道,征服一个又一个食客。

